

27 de Febrero de 1925.

Geografía Estadística

## LA PROVINCIA DE SORIA

### POBLACION

Examinados los datos estadísticos referentes al territorio de la provincia de Soria, que comprende, A, situación geográfica, B, climatología y C, extensión superficial, toca ahora observar los datos referentes a la «Población», que comprende a su vez tres secciones A, Censo de población, B, Movimiento de población y C, Movimiento de pasajeros por mar.

La población de Hecho, o sea los presentes más los transeúntes, de la provincia de Soria según el Censo de 1920 era de 151.595 habitantes de un promedio de 14,70 habitantes por kilómetro cuadrado.

Observando la densidad de población de todas las provincias españolas, notamos con tristeza que la de Soria es la que señala menor densidad de población, un poco inferior a la de Cuenca, a la de Guadalupe, Huesca y Teruel, que tienen 16 y 17 habitantes por kilómetro cuadrado.

Las causas de esta ínfima densidad de población deben ser atribuidas principalmente a la pobreza del suelo y a la dureza del clima extendiéndose por tanto esta esterilidad del suelo a los mismos habitantes ya que la cifra media por mil, de los nacimientos de la provincia es de 26,64, inferior a la media de España que es de 29,99.

Estas dificultades de concepción, gestación y nacimiento se acusan igualmente en los nacidos muertos con una cifra relativa del 20 superior a la media nacional de 0,80.

Aunque no todo ha de ser desalentador, pues en cuanto a nacimientos ilegítimos la provincia de Soria es la que ocupa el octavo lugar por el final, es decir que figura a la cabeza de las provincias españolas por la legitimidad de sus nacidos, y además figura en el quinto lugar también por el número relativo de los alumbramientos múltiples, si esto último pudiese ser consolador.

Las causas de la escasa densidad de población necesariamente se han de acusar en los correspondientes conceptos; ya se han acusado en los nacimientos, pues se acusan igualmente en los matrimonios.

Con los matrimonios, la cifra media relativa correspondiente a Soria 7,72 es igualmente inferior a la media de España 9,45, pero ocurre una cosa curiosa, aunque se relaciona perfectamente con las dificultades de la vida en la provincia de Soria, por la pobreza del suelo, y es que la provincia de Soria es la segunda de España por la cifra relativa correspondiente a matrimonios de viudo y soltera, pues de cada mil matrimonios hay 14 de aquellos, y la media de España es de 8 por 1.000.

No se acusa tanto en las defunciones la escasa densidad de población, toda vez que la cifra relativa por 1000 habitantes es de 23,29 casi

exactamente la cifra media de España, que es de 23,79. Lo cual prueba que aunque la provincia es pobre y de clima duro están compensadas en parte estas desventajas con ciertas condiciones higiénicas o más bien saludables de su medio físico.

Este aspecto patológico demográfico de la provincia de Soria ha sido estudiado con gran minuciosidad y atención por nuestro doctor amigo D. M. Rizo Iñiguez, en un trabajo inédito, que fué premiado por la R. A. de Medicina.

José Tudela

## DE TODAS PARTES

### Costumbres curiosas

En Egipto existe una costumbre muy curiosa. La misera de la boda las novias son conducidas al baño por sus amigas, que llevan esencias y perfumes, cantando canciones nupciales. En Marruecos hay también esta costumbre, pero con alguna variante: la novia va en un cajón, tapada con una tela blanca colocada en forma de cono, y bien sujeto a lomos de un mulo; detrás van las amigas con antorchas, que encienden al anochecer; pues esta procesión que empieza de día, dura hasta bien entrada la noche, y por último viene la orquesta de chimbrías metiendo un ruido infernal.

Como se ve, hay quien para lavarse hasta necesita música.

### La fortuna de Domingo

### En un descuido una cabra se come un billete de cien pesetas

Comunican de Badajoz que en una pequeña aldea de esta provincia el vecino Domingo Fernandez consiguió reunir a fuerza de trabajo y privaciones 100 pesetas. Como estos días se hablaba mucho en la aldea de la existencia de billetes falsos, Domingo llamó a un vecino suyo para que le dijese si el billete era bueno. Como la opinión del amigo fuera favorable a la buena clase del billete, Domingo se apresuró a decirselo a su mujer y dejó las 100 pesetas sobre la mesa.

Una cabra que entraba y salía propiedad del matrimonio, se acercó a la mesa cogió el billete y se lo tragó. La escena de desolación entre el matrimonio no es para describir. Domingo intentó recalcar el billete matando a la cabra, pero su mujer tuvo que intervenir para evitar que no fueran dos desgracias, ya que la cabra les da diariamente cierta cantidad de leche, con el producto de cuya venta subvienen a las necesidades de la familia.

### SERVICIO DE AUTOMOVILES

#### DE ALQUILER

### Godofredo de Marco

Calle de los Estudios, n.º 3

Teléfono 146.—Soria



Fot. Casado.

Señora Pilar de Benito, bellísima jovencita de nuestra buena sociedad, quien, ataviada con un primoroso traje de época, ha sido agraciada con el primer premio en el concurso de disfraces del Casino de Numancia.

## UN CUENTO

### LA TRIMONIA DE AMOR

—Un muchacho sin nombre, sin situación, sin un céntimo!—exclamó el señor de Espieu.

—Pues me casaré con él o no me casaré!

—Te casarás pero no con él! Padre e hija estaban frente a frente, desafiándose con la mirada. La señora de Espieu, temerosa, no se atrevía a intervenir, conocedora del carácter intrasigente y violento de su esposo, heredado por su hija. Ana María salió de la habitación.

—¿Por qué no procuras convencerla con dulzura?—dijo entonces la señora de Espieu a su marido—. Ya conoces su carácter.

—¿Pero es el padre o la hija quien debe ceder?

—Es la hija, naturalmente. ¡Pero es que sois tan intrasigentes! ¡Entre los dos vais a matarme!

Al día siguiente Ana María abandonó su «coquete», vistió un humilde vestido y se peinó con gran sencillez. Dos días después se calzó unas sandalias y anunció a sus padres su propósito de entrar en un convento en cuanto fuera mayor de edad.

—¡Cielos!—exclamó la madre.

—¿Déjala, mujer!—dijo el marido.—Ya cambiará de idea.

Pero Ana María no capituló y persistió en su propósito y continuó llevando una vida humilísima, en espera de su mayoría de edad.

En vano intentó un día su padre exponerle lo arriesgado de su proyecto. Ana María se irguió y le contestó glacialmente:

—Ya he dicho que profesaré. Es mi última palabra.

Pasaron dos años, durante los cuales se presentaron partidos excelentes para la joven. Ana María rechazó todas las pretensiones matrimoniales.

Agotado por aquella guerra sorda, o por otra causa, lo cierto es que el carácter del señor Espieu cambió por completo. Perdió su energía y su salud se quebrantó bastante. Únicamente Ana María seguía impasible; pero la tristeza de su padre concluyó por inquietarla, y habló de ello a su madre.

—Son los años, hija mía. Nos vamos haciendo viejos. ¿Le contestó la señora de Espieu.

No le convenció la explicación a Ana María e insistió. Al fin su madre le dijo llorando:

—Lo que ocurre, hija, es que estamos arruinados. Tu padre ha perdido en especulaciones desgraciadas toda su fortuna. ¿Qué va a ser de nosotros?

—Ya saldremos adelante. Ser pobre no me importa, puesto que el único hombre con quien me hubiera

usado se ha casado. Si es preciso trabajaré.

—Es que no es dinero, hija; es el honor lo que peligras. Tu padre ha perdido más de lo que tiene, y estamos en peligro de vernos deshonrados. Si tú fueras otra hubieras podido salvarnos. Cuando Santiago Bersier, el hijo del banquero, pidió tu mano.

—Basta contestó Ana María.— El honor es antes que todo. Estoy dispuesta a casarme con ese joven.

—¿Pero tú...? ¿Harás eso?—balbuceó su madre.

—Lo haré.

Se fijó la boda para una fecha muy próxima. Santiago Bersier era bueno y cariñoso, y Ana María insensible al principio, concluyó por interesarse. Las miradas de gratitud de su padre y los suspiros de su madre apenas le indignaban, aun cuando le recordasen su derrota. La conciencia del deber cumplido y el amor que empezaba a sentir a su marido le hicieron olvidar pronto su rencor y feliz y contenta subió las gradas del templo.

La brillantez de la ceremonia, la voz del órgano y los perfumes de las flores la sumieron en un éxtasis delicioso.

De vuelta a casa, su madre la abrazó apasionadamente.

—¿Eres dichosa, hija mía?

—Muy dichosa mamá—respondió con el rostro lleno de alegría.

Entonces el señor de Espieu, radiante, se adelantó a su hija.

—No te dije yo que te casarías? Confiesa que he podido más que tú. Ahora puedo decirte: lo de ruina fué una farsa que se me ocurrió. No he perdido ni un céntimo en mis negocios.

Mientras hablaba observaba disimuladamente a su hija. Ana María respondió impasible:

—¿Y crees que me has engañado? No me creí nunca la historia que me contó mamá, y si me he fingido engañada es por que estaba enamorada de Santiago.

Y salió riendo a carcajadas.

Pero cuando su marido fué a reunirse con ella la encontró pálida de rabia hecha un río de lágrimas; haciendo añicos su blanco vestido de novia.

Maurice LEVEL

### DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.

Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.

Plaza del Vergel, 3 primer piso derecha Soria.

## DE ARTE

### LA RONDALLA SORIANA

Loable por todo concepto concepto es, sin duda, cualquier labor o manifestación en pro del cultivo de la música.

Es digno, sin duda también, de aplauso, del mismo modo, el hecho de que un grupo de «aficionados al Arte musical se organicen», se disciplinen, y ofrezcan al pueblo, de una capital modesta, el «bouquet» de unos momentos de música ítem más, cuando en esa capital se cultivan poco, por los que pueden, la afición a dicho Arte.

Es lamentable y hondamente triste, que las gentes no disfruten de las delicias de la música elegida, que siendo uno de los pocos consueos que enduzin y embellean nuestro ánimo, y nos sirven como de paliativo a las amarguras y sinsabores de esta nuestra misera y rutinaria vida, no sea aquella sentida y apreciada por el pueblo.

A este fin guío estos rangones, y a la par que un cordial saludo a la «Rondalla Soriana», me permito exponer algunos juicios que me sugiere la última audición, rogando a la misma no vea en estas letras una censura a la labor ejecutada, lo cual está muy lejos de mi ánimo sea así, sino simplemente las impresiones referentes al concierto que se llevó a cabo el próximo, pasado martes; expuestas por si ellos pudieran servir de algo en pro de la excelsa labor de extender entre las gentes la afición al cultivo del noble Arte de la Música.

Se ha celebrado el mencionado concierto soslayando algunas insignificancias de detalle, justificables entre artistas cuya situación no es la de presentarse al público. Sale todo bien; sin embargo, nos encontramos con que, sin duda por premura de tiempo o dificultades de agrupación que en empresas de esta especie, sostenidas frecuentemente por el espíritu altruista de la afición son muy corrientes y difíciles de vencer, se ejecuta un programa (y este es el tema de estos rengones) con muy pocas miras al verdadero Arte; porque indudablemente, si hemos de dar alguna exhibición musical, ustedes señores Concertistas, seguramente estarán conmigo de acuerdo, en que el fin que debe guiarnos, no debe ser exclusivamente dar a conocer nuestra mayor o menor aptitud o habilidad en manejar un instrumento, sino llevar más allá nuestras miras, tratando de deleitar con las obras que se elijan.

Ahora bien; si esa agrupación musical, como todas las que se presentan al público, (pues a todas me refiero en estos juicios) ha de llevar estas miras, no encuentro la justificación de escoger obras como las ejecutadas; obras tan frívolas requetebobadas tan conocidas por el público, que la sensación que éste puede experimentar al oír las otra vez, es completamente superficial e insignificante.

Además como el campo musical es enorme, pueden

escogerse con un poco de buen gusto que se ponga en la elección, otras obras, que al par de no exigir grandes complicaciones orquestales puedan agradar en la primera audición, y con ello desenvolver la afición del público al verdadero Arte.

Ya sé las objeciones que a mi pretensión pueden oponerse: que no hay papeles para los instrumentos, que se desdipone; que tal vez el público no supiera apreciar las obras, por ser desconocidas; que los instrumentos no se prestan a las obras clásicas; que requiere dinero y trabajo ejecutar obras de estudios, etc., etc.

A lo primero ha de decir, que las obras presentadas, no estarían precisamente arregladas a los instrumentos con que se ejecutaron, y, no obstante, se supo suplir esta deficiencia.

Respecto al juicio del público. Suele ser muy corriente y comodo el que dejo apuntado; pero en el caso en que nos encontramos; de público elegido, discreto y culto no es de esperar, en modo alguno, que ocurriera.

Pero aun así fuese siempre quedaría al artista, junto con el amargor de la ingratitud de un auditorio poco entendido, la satisfacción de haber hecho algo en pro del Arte musical.

Más hay todavía, y es, que si con este juicio se hubiesen escuchado todos los músicos que se han dado a conocer a estas horas todos los públicos tendrían una idea bastante mezquina de la producción musical.

De modo, que este punto como el anterior, no puede servir de argumento en contra de la idea de presentar música elegida.

¿Qué los instrumentos no se prestan?

Si. Es cierto. No se prestan, pero tampoco son muy apropiados, que digamos, para interpretar un «fox-trot».

Entre otra razón por lo imprescindible que son para su perfecta ejecución, las notas graciosas y escéntricas del «Jaz-Band».

Ocurrir interpretando estos «fox» (como suelen tocarse) lo que ocurriría si se tratase de ejecutar unas villanas, sin las imprescindibles castañuelas, con un órgano de Iglesia.

De modo, que si nos atrevemos a poner en ejecución una obra en estas condiciones ¿qué razón hay para no interpretar otras que ciertamente se prestan más que la que venimos mencionando?

Respecto al coste de obras de otra especie que las corrientes, o bien se pueden obtener fondos para el caso con audiciones, que por un módico precio de las localidades no es obstáculo al ya grande de la poca afición a la Música; o sirviendo la combinación con el «cine» que con 0'25 pesetas de suplemento en el precio corriente, tiene aunque, muy modesto, que dejar algún beneficio a la ejecución.

Y en mi corto criterio está, el que si bien las utilida-

des que se obtuviesen, de un modo o de otro, no darían margen para hacer de la afición a tocar los instrumentos un lucro, ni mucho menos quedarían más que suficientes para procurarse obras de Música elegida sin que fuese esto lesivo a los intereses de los concertistas.

Y teniendo en cuenta el trabajo, me resta decir, que si bien es superior al que requiere la música popular por todos conocida y oída un sin número de veces, debe tenerse en cuenta que produce aquellos efectos más trascendentales en el auditorio y que si al hacer una exhibición musical, nos gusta la idea altruista de educar al pueblo en el verdadero Arte, como esta educación ha de conseguirse, dando un punto grato por todos los conceptos, el trabajo que el verdadero entusiasta de la música, se tome con este fin, recibirá la más intensa satisfacción cual es la de haber sido el guía de la Música al Pueblo y del Pueblo a la Música.

Esto es, sin duda alguna, un verdadero honor.

GASCON.

N. de la R.—Hemos publicado con gusto la somera crítica que antecede si bien hemos de hacer constar que no refleja todo nuestro pensamiento.

La opinión del articulista nos place, precisamente porque no es nuestra. Porque vemos con agrado que el público ya hace motivo de discusión una cosa de música.

Sin embargo no tome la «Rondalla Soriana» como fría censura las advertencias que hace el Sr. Gascon, pues ya lo dice él mismo, son atinados consejos, que debe tener en cuenta toda agrupación musical, y en general aplicables a todo trabajo artístico.

Repetidas veces hemos dicho que la afición musical en Soria es insignificante, hasta el punto de considerar a nuestra capital en este aspecto a la cola de las ciudades y pueblos importantes de España, por esto todo intento de divulgación y educación musical ha de ser aquí doblemente meritorio.

La actuación de la «Rondalla» lo es.

No debe, sin embargo, esta agrupación, desperdiciar las ideas que se le dan. El Sr. Gascon da alguna muy interesante.

Volcan que hamea

Muchos indígenas se encomiendan al día del juicio.

Telegrafan de Méjico que el gran volcán Popocatepilt, que se encontraba apagado desde hace 400 años, ha comenzado a dar muestras de intensidad creciente, y desde hace siete días arroja por su cráter espesas nubes de vapores sulfurosos y buena cantidad de cenizas.

Los indígenas huyen aterrados y muchos de ellos se han refugiado en la ciudad de Anamueca, situada al pie del famoso Monte Segrado, en el que se realizaban los sacrificios humanos en la época de la antiquísima civilización chichimeca.

Muchos de estos indígenas han abjurado el cristianismo para adoptar la religión de sus antepasados, el culto al éter del Fuego, con el fin de apaciguar con ello a los espíritus de la «Montaña que hamea», como llaman al volcán.

Después del Carnaval

AL PASAR

Estaba sentado en el salón principal iluminado y arreglado para las grandes solemnidades.

Una alfombra ramsada cubre el suelo.

Unos rojos portiers cierran los balcones.

En el piano suenan las notas maravillosas del «Carnaval» de Schumann.

Unos señores graves pasean a lo largo del salón mudos y como ensimismados.

Cuando el pianista concluye se oye un rumor de aprobación.

Los señores serios reanudan su conversación.

Yo les oigo, al pasar, frases sueltas.

—El Carnaval muere,—dice uno.

—Esta muerto ya,—añade otro.

—No puede ser de otra manera, afirma el tercero.

—Todos están conformes.

—Sin embargo,—se atreve a sostener uno,—el carnaval, antes, aquí, estaba muy bien.

Y con unetón, como temiendo echar a perder un recuerdo un poco tutimmo, describe con voz queda, el último cotillón al que asistió.

Los demás le escuchan y añaden un pequeño dato, una nota picante, un resultado adverso o favorable.

Una muerte, un casamiento, un accidente...

Yo les escucho con atención.

Indudablemente para muchos «cualquier tiempo pasado fue mejor».

Y eso no es verdad.

Todo tiempo ha tenido su encanto.

El nuestro sin cotillón y con «fóxtrot», «tangos» y «simmy» es también un tiempo precioso.

Lo difícil es amoldarse: ver lo que pasa a nuestro lado; lo que vale lo que poseemos.

Yo no puedo aguantarme y levantándome de mi sillón me uno al grupo y les interrumpo para decirles lo que pienso.

—Pobre de mí!

Me miran entre compasivos y burlescos.

—Usted no sabe lo que es un cotillón! —me dice uno.

Yo me quedo anonadado.

Efectivamente, Yo no sé lo que es un cotillón.

Al sentarme de nuevo la idea me obsesiona.

—¿Qué será un cotillón? me preguntó.

Vuelvo a mirar al grupo.

De repente, como si lo viera escrito en la frente de los cuatro que se pasean ante mí, doy con la respuesta.

Un cotillón es... cincuenta años de vida.

Y, claro, como que yo no los tengo...

Me quedo tranquilo, casi adormecido, al arrullo de la «Bereuse» de Grieg.

El cotillón se esfumó cuando dejé de mirar al grupo.

OSCAR.

POLITICA SORIANA

Prevenir mejor que curar

La declaración de la rabia en un hombre, resi lente en Soria, nos da motivo, una vez más, para insistir en demandas sanitarias que con carácter general o especial venimos haciendo.

Este caso particular nos da motivo para insistir en que las disposiciones del señor Alcalde referentes a los bozcos, los perros y la captura de los perros que no los lleven, se cumplan, pues ya sabemos y seguramente lo sabe el Sr. Alcalde que sus órdenes se falsean, y que muchos perros que llevan bozo, lo llevan por pura fórmula carnavalesca, para que parezca que no pueden morder y pueden a su satisfacción morder, comer y ladrar, librándose sus dueños con esta ficción de la consabida multa.

Esto, francamente, es una burda burla, que puede acaso dar lugar a algún desagradable accidente, como el que lamentamos ahora en Soria.

Las prevenciones deben hacerse de verdad, pues de lo contrario lo que se hace es una farsa deplorable y nada desmoraliza más un pueblo que las simulaciones y los histrionismos, hacer que se hace y sin hacer nada.

Ordene el señor alcalde que sus disposiciones referentes a los bozcos de los perros se cumplan y que no se burlen.

El caso que lamentamos se presta igualmente a otra serie de consideraciones para uso del público y es la principal esa excesiva desconfianza que para ciertas enfermedades o accidentes tiene, por ejemplo, para esto de la rabia, mirando con indiferencia, sino es con burla o censura, las medidas preventivas que las autoridades pueden tomar, o no dando importancia a una mordedura, un arañazo, una posible infección por contacto de babas de un perro que puede estar hidrófobo, sin poner inmediatamente remedio a esta terrible enfermedad.

Esto que decimos referente a la rabia se puede hacer extensivo a la viruela ya que el pueblo soriano permanece indiferente a las excitaciones y conminaciones del señor alcalde para acudir a vacunarse. En esto Soria, capital de provincia, que presume de culta, está a la altura de cualquier pueblo español del más bajo nivel de cultura y de ciudadanía.

Dos días llevan los médicos municipales de guardia

y todavía no han acudido espontáneamente arriba de una docena de personas; pero es que no es ese el camino, vista la excesiva indiferencia con que se ha tomado esta medida, el camino a seguir es el coactivo, pues está visto con invitaciones no se vacuna nadie.

Pero si llega por desgracia a darse un solo caso de viruela en Soria, entonces serán los apresuramientos, y también las bárbaras e inhumanas cobardías a que el miedo y la aprensión lleva a los espíritus indiferentes.

Lo mismo que en algunos pueblos de esta provincia y de otras, en casos de viruela o una epidemia de tan escasa expansión y gravedad, en los que se ha llegado a encontrar dificultades de asistencia y hasta de enterramiento.

Las prevenciones si han de ser tales, deben hacerse naturalmente con tiempo. Si no se toman, vienen después las lamentaciones, o las prisas o las cobardías e inhumanas aprensiones.

Tenemos de alcalde a un médico; pues bien; sería un galardón para él, más fácil de lograr desde luego que la aprobación de sus planes de urbanización, que bajo su mando se lleva a cabo la vacunación general de los habitantes de Soria.

J. T.

¿GOLLERIAS?

Lluvia, viento y apagón

Vivimos de milagro.

Desde hace unos días, parece que el tiempo tiene medidos los demonios en el cuerpo y llueve hasta con el cielo raso y sopla el viento con rugidos de apocalipsis.

Nuestra población que si estuviera en condiciones, podría ser una tacita de plata aun en días de llovizna, está hecha un barrizal.

Por algunos sitios es algo más que obra de romanos pasar, sin exponerse al desahucio o al rompimiento de uno de tantos huesos inútiles como tenemos en nuestro cuerpo.

Por si esta furia de los elementos naturales fuera poco, las fábricas de luz parece que se han puesto de acuerdo y salimos a apagón, semiapagón u oscuridad lenta y desesperante por minuto.

¡Señores electricistas, un poco de compasión!

Bien está que los cables estén como Dios les da a entender y nos amenace constantemente con su desplome en días de viento.

Bien está hasta que caigan y se atrevan a dejar seco al que tenga la desgracia de pasar a su alcance.

Pero, por lo menos, que se vea por donde se anda. Tendremos así el consuelo de elegir calle o rincón donde morir.

Más quedarse hecho un insignificante carboncillo, lloviendo, y a oscuras es demasiado sacrificio.

No creemos que esto sea una broma de carne val. Nos parece demasiado pesada.

Sin embargo; si así fuera rogamos a los interesados que cesen en ella. Y hasta pedimos, a quien sea, que vea si es posible andar tranquilos y con luz por unas calles llenas de baches en donde llueve y rugen un vendaval.

ELOY SANZ VILLA OCU L I S T A CANALEJAS, —84.—2.º CONSULTA DE 10 A 1

Histarias y leyendas

La bandera española

Hace unos días, un lector asiduo de nuestro periódico, nos hizo, en una carta, una porción de preguntas para contestar a cada una de las cuales se precisaba ser un erudito.

Tenemos la suerte o la desgracia de que ninguno de los que escribimos LA VOZ DE SORIA está incluido en esa categoría. De ahí que, de momento, no supiéramos concretar las repuestas pertinentes que cada una de las dudas expuestas por nuestro suscriptor merecían.

Sin embargo, como los temas a dilucidar nos llegaron hasta interesar hemos dado en la manía de hallar lo que nuestro lector pedía.

Una de las preguntas más sencillas se refería a cual es el origen de la bandera española.

Por si puede interesar a alguno más de nuestros lectores que a nuestro comunicante, transcribimos a continuación una nota de un libro de Costa en la que se relata con todo lujo de detalles el origen de nuestra enseña nacional.

Dice así: «Según cuentan las crónicas, la bandera española tuvo su origen por el año 873, cuando era rey de Francia y Aquitania don Carlos el Calvo»

Estaba el rey Carlos en guerra con los normandos, y cierto día en que dirigía un combate desde lo alto de una colina, observó que sus huertes, briosamente atacadas por el enemigo, iban a ser vencidas y estaban a punto de emprender vergonzosa retirada, cuando se presentó un nuevo campeón que, con inusitado empuje, atacó a los normandos, consiguiendo que la afrentosa derrota se convirtiera en hermosa victoria.

El bizarro y desconocido campeón, que en crítico instante cambió el curso de los acontecimientos, cayó mortalmente herido en la refriega.

Quiso el rey conocerle y darle las gracias personalmente, por su valor y arrojo, quedando sorprendido al ver en su presencia a Wifredo el Velloso, que, por propio y espontáneo impulso, había acudido en auxilio de su rey.

Movido don Carlos por un sentimiento de gratitud, dijo a Wifredo:

—Si mueres, será Barcelona el primero de mis Estados; si vives, te libro de mi feudo y quedas nombrado rey.

A lo cual contestó Wifredo:

—Señor, quiero y espero vivir. Tened la bondad de señalar a mi nuevo reino las armas que ha de usar.

Entonces el rey de Francia mojó los dedos en la sangre que brotaba del pecho de Wifredo, y pasándolo después por el escudo de oro que brillaba en la coraza del Conde de Barcelona, le dijo:

—Este será tu nuevo escudo, tu sangre, vertida hoy honrará siempre a tus Estados.

Desde entonces la sangre y el oro, el rojo y el guelga fueron los colores de las armas de Barcelona.

Adoptados después por los reyes de Aragón, cuando este reino se unió al de Castilla, acordaron doña Isabel y don Fernando que esos mismos colores se adaptasen para la bandera nacional: el amarillo oro, como símbolo de poder, de hidalguía, de riqueza; y de nobleza el rojo sangre, emblema de virilidad, de valor, de arrojo y de despegue a la vida.

Este fue el origen de la bandera española.

Por la busca

X...

Terrible combate

Los piratas chinos luchan contra los marineros portugueses.

Comunican de Lisboa que según noticias de Macao, 80 piratas chinos atacaron al vapor portugués «Dogola».

Los tripulantes que estaban bien armados, en vista de la frecuencia con que se realizan actos de piratería en aquellos mares, se defendieron heroicamente contra los bandidos, a los que lograron rechazar después de un terrible combate en el que se llegó varias veces cuerpo a cuerpo.

Los piratas llevaron la peor parte pues tuvieron unos 60 muertos y parte a causa de los disparos de los marineros y el resto ahogados al ser rechazados desde las bordas.

Los tripulantes sufrieron unas 20 bajas entre muertos y heridos.

COOPERATIVA POPULAR DE SORIA

CONVOCATORIA

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 1.º de Marzo del presente año a las tres y media de la tarde en el salón Palace-Cinema y con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria y Balances.
2.º Discusión de las proposiciones que reglamentariamente fueren presentadas por los señores socios.
Soria 18 de Febrero de 1925.—
El Presidente del Consejo de Administración, Narciso García Borobio.

LA VOZ DE SORIA

número suelto 10 céntimos.

AVISO

Tapas de los libritos y estuches de los papeles de fumar «NIKOLA» y «CLASICO» que se necesita para canjear por regalos:

- Por 100 tapas una petaca.
> 200 > una pluma stilográfica.
> 250 > un reloj de caballero.
> 300 > un lapicero automático.

Las tapas pueden ser o todas de «NIKOLA» o todas de «CLASICO» o indistintamente de «NIKOLA» y «CLASICO» mezcladas. Para más detalles dirigirse a la Compañía Arrendataria de Fósforos,

BARQUILLO, 1.—MADRID

Los regalos están expuestos en el estanco de D. Julián Martínez, en Soria.

Farmacia y Laboratorio CLEDERA

ANALISIS DE ORINAS, ESPUTOS Y SANGRE

SARNA TOSFERINA ESTO MAGO

EL SULPHOSAL la quita en 24 horas sin molestias y sin baños.—PRECIO: 3,50 PTAS.

Desaparece tomando FENOTUSOL, específico de la tos. PRECIO: 4 PESETAS

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA, lo conseguirá.

BOTELLA, 5 PTAS.

Farmacias y principales centros de específicos y J. CLEDERA.—ATOCHA, 110.—MADRID Envíos a correo seguido, previo importe.

NOTAS DEL DIA  
EL CARNAVAL EN SORIA

El martes de carnaval transcurrió plácidamente en nuestra población, no apareciendo ninguna máscara en las calles, debido, sin duda, a la fría temperatura que reinaba.

Llamó, sin embargo la atención, el joven Carlos Valera, disfrazado de pordiosero mudo.

En el Casino de Numancia, Círculo de La Amistad, Círculo Mercantil y Sociedad «La Alegría» hubo muchísima animación y la juventud se expansionó buenamente lo que pudo, prolongándose los bailes hasta las primeras horas de la madrugada.

Se presentaron bastantes máscaras en los salones, sobresaliendo la bella señorita Rosario Ruiz, castillo de portentosa grandeza y su paje Heraclio Ortega. Llamaron también la atención las bellísimas señoritas Isabel de San Saturio, Julia Celorio, Rosario Utero y Juánita Oncins; y en el baile infantil, además de los niños que ya citamos en nuestro último número, las niñas Mercedes y Lola de León.

Fue celebradísima una original comparsa en la que actuaba de director el redactor festivo de este periódico don Francisco Soria y en la que figuraban como músicos de primera magnitud los conocidos sorianos Aquilino Legaz, Isidoro Martínez, Vicente Rubio, Marcelino García, Pedro Pérez, Clemente Muñoz y Eugenio Bujarrabal.

La citada comparsa fue obsequiada espléndidamente y ovacionada repetidas veces en todos los casinos.

Todavía no se han presentado máscaras, que a juicio del Jurado del Círculo Mercantil, sean merecedoras de los premios y se supone que el próximo domingo de Piñata se presentarán algunas dignas de recibir un premio.

La Junta Directiva de este simpático Círculo ha decidido celebrar el próximo domingo una «piña» concediéndose a las tres señoritas que tengan el acierto de sacar las cintas con los números premiados los siguientes regalos:

- 1.ª Una jardinera de cristal con centro plateado de gran lujo.
- 2.ª Un juego de ánforas plateadas; y
- 3.ª Un reloj de pulsera de señora.

Además se obsequiará con dulces a todas las señoras y señoritas que asistan al baile.

Felicitemos cariñosamente a la Junta Directiva de este Círculo, por su simpática iniciativa y hacemos extensiva nuestra felicitación a los demás casinos y sociedades por su acierto.

Gran taller de Maquinaria

DE Bernardino Pérez  
Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos.—Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.  
PASO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

NOTICIAS

**Próximo enlace.**—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Suarez para el joven e inteligente Geometra del Catastro Don José Menéndez.

La boda se celebrará en breve. Felicitemos cariñosamente a la feliz pareja; así como a sus respectivas familias.

**Fallecimientos.**—En la importante villa de Bargo de Osma ha dejado de existir a los dos años de edad el niño Felipe Oso Martínez; hijo de nuestros buenos amigos D. Federico y Doña Catalina.

En la villa de Moron de Almazán ha fallecido la bondadosa señora Doña Esperanza Hernández, esposa de nuestro querido amigo don Cándido Peña.

—En Pinilla de Caradueña ha dejado de existir a los diecisiete años de edad la simpática y bondadosa señorita Juana García del Barrio; hija de nuestros buenos amigos don Juan y doña Modesta.

—El miércoles último subió al cielo en nuestra ciudad el niño Manuel García Gil, hijo de nuestros estimados amigos don Manuel y doña María.

—El día 26 del corriente subió al cielo en esta ciudad, a los dos años de edad la preciosa niña María de la Concepción Pérez López hija de nuestros estimados amigos D. Antonio Pérez Sevilla y doña Nicasia López.

Descansen en paz los finados y reciban sus respectivas familias nuestro más sentido pésame.

**Espectáculos.**—*Palace Cinema.*—El domingo próximo se pasará por la pantalla de este concurrido salón la primera jornada de la hermosa producción «España trágica» poema cinematográfico de Pedro de Répide; que ha causado sensación en todos los salones donde se ha proyectado.

*Teatro Principal.*—El próximo domingo comenzará en este simpático coliseo la proyección de la emocionante serie titulada «La hija del hospicio» que ha sido justamente elogiada por los críticos cinematográficos.

En breve estreno de la magistral cinta «La medalla del torero» y el Homenaje que se tributó a los Reyes en Madrid.

*Centro Franciscano.*—Con un lleno rebotante se dió fin a la proyección de la emocionante serie de Antonio Moreno, «El Fantasma Implacable» que ha gustado mucho.

El domingo se estrena una notable producción cinematográfica de D. W. Griffith's, autor de «Sobre las ruinas» y de «Intolerancia» titulada «El Nacimiento de una Nación».—Esta preciosa cinta está interpretada por la bellísima estrella Silian Ghis e impresionada con gran lujo y aparato escénico pues se refiere a los primeros tiempos de Norteamérica por lo cual en diversas escenas del film aparece la seña del K-K-K-K an exterminadora de negros.

No dudamos que la cinta a la igual que todas las obras llevadas a la escena por Griffith's obtendrá un justo éxito.

**Para grupos escolares.**—El Presidente de la Junta provincial de Instrucción Pública y el Inspector Jefe de primera enseñanza, han solicitado del Estado, que les solares al margen de la carretera de «Carranvalación» (detrás del Carmen), les sean concedidas para construir grupos escolares.

A tal fin se ha remitido un plano de los citados señores.

Por su parte el Inspector de primera enseñanza viene gestionando del Ayuntamiento la cooperación para construir estos grupos escolares con el auxilio del Estado, a lo cual está bien dispuesto el Ayuntamiento, y es de esperar que en breve plazo tengamos en Soria grupos escolares, que tan necesarios son.

**Un concurso.**—En el «Boletín Oficial» de la provincia se anuncia vacante, para ser provista por concurso, la plaza de maquinista encargado de la elevadora de aguas con el haber anual de 2 mil 500 pesetas y con las condiciones señaladas en dicho periódico.

**Alistamiento de Reclutas.**—Como aclaración y complemento a la Real orden de 9 del actual del ministerio de la Guerra, se dispone que las comisiones mixtas de reclutamiento, entiendan y resuelvan en todas las incidencias que se originen con motivo del alistamiento del actual reemplazo y operaciones sucesivas del mismo; hasta tanto que, aprobado el reglamento que se dió para la ejecución y desarrollo de los preceptos del Real decreto-ley de 29 de Marzo de 1924, se constituyan las juntas de clasificación y revisión que en los mismos se determinan, cesando entonces dichas comisiones mixtas en sus funciones, evitándose de esta manera los perjuicios y trastornos que para algún régimen de estos servicios ocasionaría la separación de estos organismos sin estar debidamente constituidos los que han de sustituirle.

**ALMONEDA.**—Piedras de mármol propias para mesa ó mostrador.—Matías Cuevas, Canalejas, 7, Soria. 11.

**Pajares incendiados.**—Comunican desde Retortillo que el día 24 del corriente se declaró un violento incendio, quedando casi completamente destruidos seis pajares situados en el punto denominado «Valdepinar».

Se ignoran las causas del siniestro, calculándose las pérdidas en unas 15.000 pesetas. En los trabajos de extinción resultaron heridos los vecinos de dicho pueblo, Antonio Moreno Concha y Anastasio García Ayuso.

“ EL SIGLO XX ”  
FERRETERIA Y MUEBLES  
Juan Manuel Zapateño

Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria)  
Vende el SIGLO XX de Almazán

SECCION MUEBLES

Armario nogal dos lunas 1ª viseladas.....	180
Armario una luna 1ª.....	165
Armario comedor nogal con marmol, modelos surtidos de 215 por 100.....	140
Chinero nogal con marmol.....	85
Mesas comedor, lavabos, tocadores, camas y mesitas de noche a precios increíbles	

SECCION MATERIAL ESCOLAR

Mesas bipersonales diferentes grados, en madera buena de pino, barnizado en su color, una.....	35
Mesas bipersonales de nogal o caoba.....	40
Mesas para profesoras desde.....	50
Sillones desde.....	20

SECCION FERRETERIA

Puntas paquete de dos kilos y medio a.....	2/50
Cerraduras puerta desde.....	0/75
Herramientas de las mejores marcas.....	

CARBURO EN VIDONES DE 30 Y 60 KILOS A 0/70 EL KILO  
Batería de cocina en porcelana y aluminio puro, baratísimos  
CONSULTAR PRECIOS

**Tribunales.**—El día cinco de marzo próximo se celebrará en esta Audiencia Provincial la vista de la causa seguida contra el vecino de Madruédano, Agapito Lopez Benito por delito de lesión.

Actúa de abogado defensor don José Cacho y procurador señor Iglesias.

El día seis del citado mes se celebrará la vista de la causa seguida contra el vecino de Fuentesarriegil, Julián Puente Romero por delito de lesiones.

Letrado don Luis Posada y Procurador señor Heras.

**Un infanticidio.**—Participan desde Santa María de Huerta haber sido detenida, quedando a disposición de las autoridades la vecina de dicha villa, María Bartolomé Fernandez, de veintitrés años de edad, que días antes de casarse dió a luz un niño al que dió muerte. Así mismo ha sido detenido el padre de la autora del horrendo crimen, Teodoro Bartolomé Fernandez, que enterró al niño muerto en un pajaro.

**Un hombre hidrófobo.**—Según informes que nos facilitan días pasados notó síntomas de hidrofobia el vecino de esta ciudad don Marmerto Martínez, que hace aproximadamente cuarenta días fué merdido por un perro rabioso en el pueblo de Matamala de Almazán.

Se nos dice que el infortunado señor Martínez ha sido conducido al Hospital Provincial siéndole su estado grave.

**Una subasta.**—La Dirección general de Primera Enseñanza ha señalado el día 20 de Marzo próximo, a las doce de la mañana, para celebrar la subasta de las obras de nueva planta con destino a escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas, en el pueblo de San Felices, por la cantidad total de 59.442/07 pesetas, terminando la admisión de pliegos el día 10 de Marzo próximo.

**Casino de Numancia.**—Tenemos noticia de que en el baile que ha de celebrarse el próximo domingo de Piñata en este aristocrático casino se preparan varias sorpresas que llamarán poderosamente la atención de la selecta concurrencia, que asista a dicho baile.

Información telegráfica.

MADRID, 27

Consejo del Directorio.

A las nueve y cuarto de la noche terminó la acostumbrada reunión del Directorio. Primo de Rivera manifestó al salir a los periodistas que la reunión había terminado antes porque los generales tenían que acudir a la estación para recibir al Rey. Añadió que se habían ocupado de las líneas generales del próximo presupuesto con el fin de dar cuenta al monarca de dicho asunto.

De Marruecos eran satisfactorias las noticias que se habían recibido de las tres zonas; únicamente al ocuparse una posición en la región de Melilla resultó un soldado centinela herido; un moro muerto y otro herido.

El viaje del Rey

A las cuatro de la tarde salió de Zaragoza S. M. el Rey acudiendo a la estación para despedirle las autoridades y numeroso público que tributó al monarca una entusiasta despedida, escuchándose muchos aplausos al arrancar el tren.

A las once de la noche llegó el Rey a Madrid marchando seguidamente al Teatro Real donde se encontraba la Reina que asistía a una representación.

El Consejo de Estado

Ayer se celebró una reunión del pleno del Consejo de Estado continuando el estudio del expediente de prórroga del actual contrato de la Compañía Transatlántica. En la discusión intervinieron varios señores, verdaderas autoridades financieras, desechándose una enmienda del señor Largo Caballero proponiendo se aplazase dicha prórroga hasta que funcionen las nuevas cortes, las cuales resolverían dicho asunto.

Mañana se celebrará una nueva reunión en la que se hará la votación definitiva, acordándose seguramente en la citada cuestión la prórroga del aludido contrato de la Compañía Transatlántica con el Estado por otros dieciocho años, no pudiendo exceder de veintiocho millones de pesetas la cantidad que reciba anualmente la mencionada Compañía.

Noticias de Marruecos.

MELILLA.—Varias familias moras pertenecientes a la kábila de Benituzin se presentaron en la posición de Azib Midar, obligados por la miseria.

La citada kábila se ha sometido, marchando algunos moros que la componían a Argelia, esmermentados por los duros castigos. La jarka que manda el comandante Varela ha desistido de llevar convoyes al campo rebelde.

Averías en un barco.

VIGO.—A consecuencia del fuerte temporal reinante el vapor portugués «Sado» se vió obligado a arribar entre las islas Salvoca y Corrubedo sufriendo importantes averías en la hélice y teniendo que ser remolcado al puerto de Vigo.

Cuestiones agrícolas

TORTOSA.—Se ha celebrado en esta población una importante reunión asistiendo representaciones de la Cámara Agrícola, Consejo

Provincial de Fomento y Federaciones de los Sindicatos Agrícolas, acordando interesar del Directorio Militar que antes de implantar el Instituto del Crédito Agrícola Ganadero Forestal Minero, llamen que informe al señor Boet, autor del proyecto del Banco Nacional, por considerar los citados asambleistas que con dicho Banco se reduciría la crisis porque atraviesa la agricultura nacional.

La salud de Ebert.

BERLIN.—Anoche se encontraba grave el Presidente del Imperio señor Ebert, temiéndose un funesto desenlace. Don Alfonso ha telegrafiado interesándose por la salud del Presidente.

Una catástrofe.

BERLIN.—Participan de Sarburgo que ayer por la tarde se desencadenó sobre dicha ciudad una horrorosa tormenta, hundiéndose una pared de una fábrica en construcción, resultando muertas cinco personas y varias heridas gravemente.

FABRA

Este número ha sido revisado por la censura militar.

**ESCULTOR-MARMOLISTA**  
CANDIDO D. APERCHIZ  
Talleres: Valverde, 6 Madrid  
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.  
Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.  
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentadas.  
Fuente de Vicente Alzogaray, Esportales del Colado, St. Soria.

**GRAN PARADOR DEL MOTO**  
Viuda e Hijos de Angel Herrero  
ZAPATERIA 31 Y 33  
Automóvil de alquiler  
AVISOS: Teléfono -129

**EMILIO YUSTE**  
Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.  
Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

**Economía y prontitud**  
Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

**Parada en Buitrago.**—Por defunción del dueño de la parada de Fuentesantos, se ha hecho cargo, por traspaso, D. Eusebio Laseca quedando establecida en este pueblo con sujeción al Reglamento de paradas particulares de gementales.

**MARIANO GRANADOS**  
ABOGADO  
Ha trasladado su despacho a la calle de Caballeros número 14, esquina a la calle de San Juan.

**Vacante de Regente**  
Se necesita para la Farmacia de la Señora Viuda de A. Pastor, en Morcuera, a 12 Kilómetros con buena carretera de la estación de San Esteban de Gormaz.  
Imp. Sucesor de F. Jodra.—Soria

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.  
EN EL EXTRANJERO  
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

**LA VOZ DE SORIA**

PERIODICO INDEPENDIENTE

**TARIFA DE PUBLICIDAD**

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.  
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.  
Planas enteras y medi planas, comunicados y  
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm 73—imprensa núm 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Taller de Ferrajería de**  
**CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en  
herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.  
Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas  
y telas para estos; lavabos, batería de cocina.  
Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons  
cillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como  
de forjado.  
Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este  
ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA**  
SORIA

COMISIONES Y REPRESENTA-  
CIONES  
CASA MATRICULADA  
Solicito correspondencia del co-  
mercio en general.  
Domicilio provisional: Plaza  
del Carmen, 26, 2.º

**Cooperativa Popular de Soria**

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136  
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores  
**LA CASA QUE MAS BARATO VENDE**  
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paque-  
tes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'80  
1'55 y 1'80.  
**TARIFAS ESPECIALES**  
TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

**LA FAMA DE APAGON**  
**HIGINIO NAVARRO**

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores  
vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, clarétes  
finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.  
FERIAL, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

**EL BARATO**

**Nuevo Comercio de tejidos y paquetería**  
DE  
**Ricardo Sanz**

Caballeros, 2. (Casino de la Amistad).—ALMAZAN  
La casa más acreditada y surtida en todos los  
artículos concernientes al ramo y la única que no  
admite competencia.  
Especialidad en paños, retores, pañería, lane-  
ría, géneros para camisas, delantales, vestidos, ba-  
tas, blusas, colchones, lonas y estopas.  
Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confec-  
ciones para caballero, señora y niños. Géneros blan-  
cos y negros y de punto de todas clases.  
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS  
Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en  
la seguridad de obtener una gran economía en sus  
compras e inmejorables artículos.  
**PRECIO FIJO**

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**Línea a la Argentina.**  
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA  
saldrá de Barcelona el 4 de Marzo de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para  
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
**Línea a Cuba-Méjico.**  
El vapor CRISTOBAL COLON  
saldrá de Bilbao, el 16 de Febrero; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de  
Cádiz, el 21 para Habana y Veracruz.  
**Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico**  
El vapor BUENOS AIRES  
saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero; de Valencia el 11; de Málaga el 1  
y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la  
Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana-  
lla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo  
Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso  
**Línea a New-York, Cuba y Méjico**  
El vapor P. DE SATRUSTEGUI  
saldrá de Barcelona el día 23 de Febrero; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y  
de Cádiz el 28 para New-York, Habana y Veracruz.  
**Línea de Fernando Poo**  
El vapor ALICANTE  
saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Febrero  
**Viajes extraordinarios**  
El vapor REINA MARIA CRISTINA  
saldrá el día 18 de Febrero de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga  
y el 18 de Cádiz, directo para Puerto Rico y de allí a New York.  
**UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA**  
**Don Epifanio Ridruejo Barrero**  
CANALEJAS, 25 Y 27  
No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la  
Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados  
agentes e informadores de esta Compañía.

**ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE**  
**ANGEL PEREZ BARAZA**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, in-  
menso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.  
Explotación y clasificación general de primeras materias para  
la fabricación de papel y lanas regeneradas.  
Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación  
Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

**Banco Hispano-Americano**  
MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS  
SUCURSALES:  
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bil-  
bao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la  
Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Este-  
lla, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de  
la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mé-  
rida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ron-  
da, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevi-  
lla, Soria, Tarrasa, Tarnel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valla-  
dolid, Vigo, Villavieja de Panades y Zaragoza.  
Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias  
de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus cien-  
tes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortiza-  
ción y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos  
y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y  
cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Ad-  
mite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

**LA URBANA**  
Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838  
Capital social, 5 000 000 de francos, (desembolsados,  
500.000).  
Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.  
DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PEREZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

Folleton de LA VOZ DESORIA 149

**El amor de los amores**

ORIGINAL DE RICARDO LEON

entonces de sagrada cólera se metió  
en el corro de villanos y quiso, con  
proféticas voces, dominar el tumul-  
to de risas, ultrajes y blasfemias.  
Adelantóse un mozo de apenas  
veinte años, y alzando su garro-  
te hizo señal a otros muchos, que  
cayeron encima del indefenso pere-  
grino. Rotó el triste por tierra, y  
así que le vieron de esta suerte hu-  
yerón todos, temiéndole a las resul-  
tas de tan sobardo hazaña.  
Quedó Villalaz en medio de la ca-  
rretera, mettrecho y de la paliza de  
aquellos desalmados. Se incorporó

penosamente y, arrodillándose en  
el polvo, dijo, poniendo los brazos  
en cruz:  
—¡Gracias, Señor pues ya co-  
mienzo a ver por estas señales, que  
aceptais la pobre ofrenda de mi vida  
en reparación de las culpas de los  
hombres! ¡Cargadme de gloriosos  
trabajos, metedme en recios cauti-  
verios, afligidme con muchas penas,  
hasta que el alma rompa sus grillos  
y vuele hasta Vos como una mari-  
posa!  
Llevó en esto las manos a la ca-  
beza y dióle un grande gozo al ver-  
las manchadas de sangre.  
—¡Dios mío!—añadió con fuerte  
alegría.—¡Sellado estoy ya con san-  
gre por vuestro amor!  
Luego de orar, se levantó del sue-  
lo y prosiguió, su rumbo hasta lle-  
gar a la vía férrea que por allí cru-  
zaba. Sentóse el penitente en un re-  
cuesto del camino, junto al paso a  
nivel, sin fuerzas para seguir ade-

lante. No se había desayunado en  
todo el día con otro manjar que el  
de sus afrentas y sus lágrimas. Ten-  
ía el cuerpo desmazelado, insen-  
sible.  
Llegando la noche, fué socorrido  
de la guardesa, que le albergó y re-  
paró en su pobre habitación al cono-  
cer la causa inmediata de sus  
males. Como le viera la compasiva  
mujer lastimado y herido, se curó  
con árnica las lesiones que aún ma-  
naban sangre, y, rasgando un trozo  
de lienzo, fabricó unas hilas y ven-  
dó delicadamente la cabeza del pe-  
regrino. Y conforme le curaba, de-  
cía con lastimeras voces:  
—¡Rayos del cielo debieran caer  
sobre estos caminos para limpiarlo,  
de la mala gente que los infesta!  
¡Miren la valentía de esos infames,  
apaleando a este bendito de Dios!  
¡Miren los juédos, y cómo me le han  
puesto de sangre!  
—¡Dios lo quiso, hermana mfa!  
—murmuraba Villalaz con grandisi-

**CIE. D' ASSURANCES GENERALES**  
**CONTRA INCENDIOS Y ACCIDENTES**  
Delegación general para España, Alarcón, 9 Madrid.  
SUBDIRECTOR PARA ESTA PROVINCIA  
**Martin Gonzalo Jodra, Canalejas, 37 Y 39, 2.º.—SORIA**



**Máquinas para coser y bordar**  
**WERTHEIM**  
Mesa cantos redondos, patente nú-  
mero 52.337. Mueble eclipse, paten-  
te 33.537.  
Venta de estas máquinas y de ha-  
cer media, piezas de recambio para  
ambas y para todos los sistemas de  
máquinas.  
Taller de reparaciones con toda  
garantía, en Burgo de Osma.  
**SEÑOR ZAPAZA**  
Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma  
|Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA  
APARTADO DE CORREOS 738

**LUCERO**

SOCIEDAD ANONIMA  
COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS  
Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles, y cosechas  
Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA



**ENFERMOS**  
**DESESPERADOS**

**NO DESALENTAR I...**  
El maravilloso Método completamente vegetal  
que un sacerdote ha descubierto OS CURARÁ  
DEFINITIVAMENTE.  
(Numerosos testimonios)  
**Las Veinte Curas Vegetales**  
del Abate HAMON  
curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los  
Bronquitos (Toos, Bronquitis, Asma, etc.) los  
Reumatismos, los Maes del Estómago (catar-  
res, males digestivos, acidez, pesadez, etc.)  
las Enfermedades de los Nervios, del Corazón  
(palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de  
las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las  
Úlceras varicosas, las Úlceras del Estómago,  
el Estreñimiento, etc.  
**HABA MÁS**  
**QUE PLANTAS!**  
Escriba a **LABORATORIOS BOTANICOS**  
BARCELONA :—:—: MADRID - Arrisio, 15  
Ronda de la Universidad, 6  
y le será enviado gratis y franco sin compromiso el  
método convincente, explicativo y completo

**FORD**

El automóvil Universal  
Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona  
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA  
**GONZALO RUIZ**  
Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA  
Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

**La Mutual Vascongada.**  
Sociedad popular española de ahorro y previsión.  
Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**  
Representante en esta provincia, **MARTIN G. JODRA**